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Poznáte pomník na snímku? 

Kde se pomník nachází, komu je věnován, v jakém roce byl zřízen a kdo je jeho autorem? 

Zřízení pomníku této osobnosti bylo v Mladé Boleslavi zvažováno již mnohem dříve. 

V jakém roce mělo dojít k jeho realizaci, kde měl být umístěn, kdo byl v tomto případě 

jeho autorem a proč k realizaci podle plánů nedošlo (uveď dvě příčiny)? Kdy a kde došlo 

nakonec ke krátkodobé prezentaci tohoto pomníku? 

Podle téže předlohy vznikly ještě dva další pomníky, které byly určeny pro jiná místa než 

Mladou Boleslav a také se na rozdíl od mladoboleslavského pomníku zachovaly do 

současnosti, byť také byly po nějaký čas z veřejného prostranství odstraněny. Kde se tyto 

pomníky nacházejí a v jakých letech byly (a jsou) veřejně prezentovány? 

Mladoboleslavský pomník úzce souvisí s pojmenováním jedné instituce. V jakých letech 

tato instituce nesla jméno osobnosti, které je věnován pomník. Uveď, jakou má tato 

osobnost souvislost s onou institucí a jaké důvody vedly k (prvnímu) pojmenování 

instituce. 

Odpovědi posílejte do neděle 16. června 2024 na e-mail futtera@pekargmb.cz. 
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Řešení VI. části 

 

Poznáte pomník na snímku? 

Kde se pomník nachází, kdo ho nechal zřídit a jakou událost připomíná? (3 b.) 

Pomník se nachází na mladoboleslavském židovském hřbitově, zřídila jej zdejší židovská náboženská obec 

a židovské pohřební bratrstvo na paměť padlých židovského vyznání v první světové válce. 

Výtvarné řešení pomníku je velmi neobvyklé. Vysvětli, co symbolizuje jeho vrcholek zachycený na 

snímku. (2 b.) 

Vrchol pomníku tvoří mramorová maketa dělostřeleckého granátu, jenž symbolizuje válečné hrůzy. 

Stejnou událost na území Mladé Boleslavi připomíná šest dalších pomníků. Vyjmenuj je. (6 b.) 

Pomníky padlým v první světové válce zřídila každá ze samostatných obcí, které postupně vplynuly do 

Mladé Boleslavi, tedy Bezděčín, Čejetice, Čejetičky, Debř, Chrást a samozřejmě i město Mladá Boleslav. 

Pouze jeden z této šestice pomníků je opravdu monumentální stavbou umístěnou na velmi prominentním 

místě. V jakém roce byl tento pomník (v původní podobě) odhalen? Kdy a proč došlo k jeho postupné 

výrazné proměně (uveď dvě zásadní změny podoby pomníku)? Kde je možné si v současnosti 

prohlédnout pozůstatky z původní podoby pomníku? (6 b.) 

Jedná se o pomník v Mladé Boleslavi na Komenského náměstí, jenž byl odhalen roku 1923. 

Pravděpodobně roku 1940 (některé zdroje uvádějí i rok 1939) byl odstraněn a po skončení druhé světové 

války byla z rozřezaného pomníku v Praze nalezena pouze vrchní část, zachycující hlavu a poprsí vojáka 

v uniformě francouzského legionáře. V této podobě byl pomník na původním místě vystaven v letech 

1946–2014. Právě roku 2014 bylo torzo nahrazeno kopií (bohužel nepříliš povedenou), jež vycházela 

z původní podoby monumentu. Dochovaný zbytek pomníku je v současnosti umístěn v Galerii Pod Věží 

v přízemí Staré radnice. 

Událost, kterou tento pomník připomíná, je vymezena neobvyklými letopočty. Kterými a proč tomu tak 

je? (3 b.) 



V čele pomníku jsou uvedeny letopočty 1914–1920. Mladoboleslavský pomník sice obecně připomíná 

padlé v první světové válce, ale vizuálně odkazuje na československé legionáře (a naopak upozaďuje 

padlé v „nesprávné“, rakousko-uherské uniformě, kterých ale byla výrazná většina), zachycuje také 

vojáka v uniformě francouzského legionáře v útoku. Zvolená data tak odkazují jak na dobu války, tak na 

léta existence československých legionářských jednotek, nejprve v rámci francouzské Cizinecké legie, 

posléze v podobě samostatných vojenských jednotek. Československé legie na Rusi operovaly i po 

skončení první světové války a významným způsobem zasáhly do ruské občanské války, ovládly 

transsibiřskou magistrálu a přes Vladivostok se s velkým časovým odstupem (v letech 1919–1920) dostaly 

do již samostatného Československa. 


